                            История 

              Большеозерской средней школы

 Детство каждого человека начинается со школы.  Скупые архивные данные констатируют, что  земская школа в Б - Озёрках существует с 1874 года. « Для школы был куплен дом у М.М. Веденяпина за 375 рублей, да еще поправка обошлась в 225 рублей». Здесь же учились дети из деревни Крутец и сёла Юрьевка. Родители снимали квартиры для своих детей, которые стоили 3 рубля. 

До 1934 года в селе существовала школа первой ступени ( начальное обучение). В 1934 году в Б- Озерках была открыта неполная средняя школа, где в четырёх приспособленных зданиях занималось до 350 человек. Жителей в селе в то время насчитывалось до 3062 человека и не было ни одного с высшим  образованием.

 В 1942 году состоялся первый выпуск  Б - Озёрской средней школы. В июне   закончили 10 классов и получили аттестат зрелости восемь юношей и девушек : Самсонова Анна, Ширшова Мария , Ивличева  Анна, Миронов Василий, Викулов Анатолий, Фадеев Василий, Голяков Николай, Прокудин Сергей. По-разному сложились судьбы первых выпускников школы. Девушки прошли трёхмесячные учительские курсы и стали работать в школе, юноши были призваны на военную службу. В боях за Родину погиб Голяков Николай. Фадеев В.,Миронов В., Викулов А. стали офицерами Советской Армии. Прокудин С. после войны получил высшее образование и стал учителем. 

    Военное время дети переживали вместе с взрослыми. О скорой Победе и  счастливой жизни мечтали ребятишки, впервые севшие за школьные парты 1 сентября 1943 года. Среди них Скалов А.А., Гнускина М.Е., Слатов А.С., Анискина Т.А., Малькова М.А., Лазарев А.П., Мальков В.П. и другие. Занятия проходили  в трёх приспособленных зданиях . Но и их не хватало. Занимались в две смены, так как в Б-Озёрской школе учились дети из близлежащих сёл.  В школе было холодно, в основном писали карандашом, так как мёрзли чернила. Не хватало тетрадей, учебников. Классы освещали керосиновые лампы, подвешенные под потолок. Лишь в начале пятидесятых годов в Б-Озёрках появится передвижной электродвигатель, и ученики школы станут заниматься при электрическом освещении. А пока при тусклом свете дети учили уроки практически по одному учебнику, читали вслух. «Нашей первой учительницей была, только что окончившая школу, Самсонова Анна Фёдоровна. Несмотря на свою молодость, была очень грамотная и строгая»,- вспоминает Александр Сергеевич Слатов. Возглавлял школу эвакуированный с Украины по ранению директор Андрейчук. 
В школе существовала пионерская организация, насчитывающая 156 учащихся. Председателем Совета дружины был отличник учёбы- Володя Ромашов, пионеровожатой – Пелагея Петровна Филина, а с апреля 1944 года- Раиса Константиновна Вохрина. Это были тяжёлые, трудные годы. Но несмотря ни на что, школа во время войны не прекращала занятия ни на один день. 

          Чтобы сделать жизнь в школе интересней, пионеры проявляли много выдумки и смекалки. Ребята с энтузиазмом собирали книги для школьной библиотеки, оказывали помощь колхозу.  Пионеры считали, что так помогают фронту. 

         Вспоминает Вохрина Р.К.: «Летом 1941 года газета «Пионерская правда» начала печатать повесть Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». И дети, и взрослые читали взахлёб. По примеру героев книги в нашем селе широкое распространение получило тимуровское движение. Каждая улица была закреплена за определённым пионерским отрядом. Ребята помогали инвалидам войны, семьям погибших на фронте бойцов. Они заготавливали на зиму дрова, зимой чистили снег, приносили воду, присматривали за малолетними детьми, «приняв» их в свою команду, иногда брали с собой в школу. Учителя разрешали». 

         Учительский коллектив Б-Озёрской школы состоял в основном из женщин, так как мужчины ушли на фронт. В войну учительницей начальных классов работала Палаева Евдокия Ивановна, филологом – её сестра Анискина Анастасия Ивановна.  С февраля 1942 года стал работать военруком и учителем физкультуры Нешин Александр Васильевич. В 1945 году директором школы был назначен Антонов Константин Фёдорович, завучем – Чибирёв Василий Денисович. 

До войны школа была окружена парком. В годы Великой Отечественной войны он был полностью спилен на дрова для отопления школы. Поэтому в конце 40 –х- начале 50-х годов пионеры решили посадить школьный сад. Саженцы привез из города Кузнецка завхоз школы Грунов И.А. Сажали сад всей школой, по вечерам поливали из пруда, который находился недалеко.  

В 1958 году было построено новое здание школы. Но классов не хватало, приходилось заниматься в старых зданиях. Также старые здания  были приспособлены под столовую и интернат.

В 1960 году завучем школы была Самсонова Анна Фёдоровна, в 1969 году получила назначение на пост директора школы.

Навсегда в истории школы и в памяти учеников останутся имена учителей, отдавших всю свою жизнь делу обучения и воспитания: Нины Дмитриевны и Виктора Александровича  Кукушкиных, Марии Ивановны  и Юрия Владимировича  Просёлковых, Ивличевой Т.М., Пискуновой В.Т., Карпеевой К.С., Анискиной Е.П., Миронова Г.А., Акимчевой К.С.  и многих других. Труд многих учителей отмечен: Грунова А.Г., Анискина Е.П., Самсонова А.Ф., Склемина Л.И., Акимчева К.С., Малькова В.А., Моисеева Р.М., Ивличева Т.М., Беляева А.И.  – отличники народного образования, Проселкова М.И. награждена орденом «Знак Почета». 

В 1984 году колхоз  за 9  месяцев построил новую школу  на 360 учащихся с большим спортзалом, столовой, библиотекой. Директором школы был назначен Владимир Алексеевич Беляев.                                

   С 2006 года школу возглавляет Гаврилова М.А. Коллектив школы стабильный, более половины учителей – выпускники школы.

